

GAZETA TRANSILVANIEI

PROPRIETARĂ: ASOCIAȚIUNEA „ASTRA” BRAȘOV
Apare de două ori pe săptămână prin îngrijirea
Comitet de redacție.
Atelierele tipografiei „Astra” Tf. 1102.
Pagini 4-6-8 Lei 3.

STEAG RIDICAT LA
1838

GH. BARÎȚIU ȘI SFÎNȚIT DE LUPTULE PURTATE SUB CUTELE LUI
DE ATĂȚIA URMAȘI, ÎN FRUNTE CU MUREȘENII

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
BRAȘOV.

B-dul REGELE FERDINAND Nr. 12 Tf. 1513
Abonamentul anual lei 300 Autorități și Societăți lei 60
Anunțuri și reclame după tarif.

Nr. 16 Inreg. Trib. Brașov S. II No. 6. II. 71/942

Sâmbătă 26 Februarie 1944

Anul 107

Recunoștință

de V. Branisce

Sunt impresionate dărilor de seamă din presa franceză și cuvintele de laudă și gratitudine adresate Românelor pentru darul de alimente trimis copiilor Franței.

Sigur, atitudinea noastră a fost un gest spontan de umanitate, o mână frățască de ajutor întinsă unui popor ajuns în suferință. Dar n'a fost numai atât. Mângâierea trimisă de mâni caritabile era un mic, un infim de mic semn de mulțumire, adresat unui neam prieten și înrudit, ajuns în grea încercare. Era toată recunoștința poporului român pentru Franța, statornică noastră prietenă și protectoare în zile de restriște.

În mișcarea de rededeptare națională a secolului al XIX-lea, ajutorul pe care ni l-a dat Franța a fost de neprețuit. Acolo au găsit adăpost surghiuniții revoluției din 1848. În focul ideilor purificatoare a acestei nobile națiuni s'au călăt generațiile noastre de luptători naționali, s'au format pleiade de scriitori, s'a cristalizat ideea unității ca un ideal superior.

Dela pacea din 1856 și dela Unirea Principatelor până la eroica rezistență din Moldova s'a țesut între Franța și România o pânză trainică de trăiri și năzuințe comune. Noi n'am putut să uităm că în vremuri de grele încercări am înfruntat lupta cu bărbăție, pentru că știam că dincolo de hotare, departe, la soare-apune, inima Franței bătea în același ritm cu inima noastră.

Astăzi foamea e regină în Franța.

Sute de mii de copii flămânzi își întind cu înfiorare mâinile înțeleștate pentru o fărâmiță de pâine. Și alte sute și sute de mii de femei își rup ultima bucată de la gură, pentru ca să aline suferințele celor dragi. Și alte sute și sute de mii de bărbați cerșesc o rază de nădejde în noaptea ce i-a copleșit.

De aceea, aurul holdelor noastre, plecat peste hotare să aducă un strop de mângâiere într-o mare de suferință, le-a murmurat fără îndoială, copiilor Franței un basm minunat despre o soră mezină, bogată și frumoasă, cu câmpul întins, roditoare. Ei vor fi adormit cu zâmbetul pe buze rostind un crâmpieiu de rugă: „Pâinea noastră cea de toate zilele, dă-ne-o nouă astăzi” — fără să mai afle nimic despre ghiarele de bălaur ce ne-au sfâșiat pământul și fără să știe că basmul fermecat noi l-am trăit adevărat...

Concluziile unei sărbătoriri

de
Ion Colan

Omul, profesorul Ioan Lupaș, e cunoscut prin opera istorică, masivă contribuție a unei vieți întregi închinată trecutului românesc. Orice aprecieri, pornită din obiectivitatea sau subiectivitatea zilei de azi, asupra cercetărilor sau cercetătorului, omului îi pot pricinui bucurii sau neplăceri, dar nu-l mai pot clinti de pe soclul pe care prin studii, talent și muncă singur și l-a ridicat. Ne aflăm, deci, în fața unui „lucru judecat”, așa încât un alt verdict nu-l mai poate da decât completul judecătorilor dintr'un îndepărtat mănă, dar și ei numai în măsura în care, având la dispoziție alt material, ar putea ajunge la alte adevăruri istorice.

Noi, cei de azi, rămânem la aprecierea intrată în conștiința publică și a specialiștilor: „Un mare istoric”, așa cum am rămas cu atâția cărturari reprezentativi ai românismului, ca să nu înșirăm și pe alții, ai zilei, deși mult îndemnat am avea să le poménim numele la acest loc, oameni de știință, istorici și literați, cu strane frunze de mult câștigate în catedraia culturii românești.

Orice încercare de a micșora valorile recunoscute, nu dau pe față, de cele mai multe ori, decât o omenească aciditate a sufletului, dispus foarte la o supraevaluare proprie, la o scădere a semenilor aleși.

Dar toate acestea, pentru omul deprins să păstreze măsura, să nu se transforme pe sine în unitate de măsură atunci când judecă pe alții, toate cărcotelile păunului din ograda aristocrată, împotriva priveghetorei fără dantele în îmbrăcăminte, nu rămân decât ce le arată numele. Când nu te poți lega de dumnezeiescul ei cântec, este firesc să învinuiești cântăreața, că nu-și înfășoară gâtul în vulpi plătinate.

Dar nu suntem noi puși aici să judecăm nici oameni, nici opere, ci să constatăm printre noi prezența unor valori, să ne bucurăm că există și din prilejul unei sărbătoriri să descifrăm înțelesuri care ar putea trece neobservate în multiplele semne de întrebare care ne preocupă.

Oamenii de seamă ai țării au fost sărbătoriți totdeauna, și în capitală, și în provincie. Am asistat cu toții la multe, pe vremuri, și am plecat acasă tot de atâtea ori cu o anumită amărăciune: Dar domnii *cutare* de ce nu au luat parte la această sărbătorire?

Răspunsul era mereu același: Fac parte din alte partide politice și participarea ar fi însemnat o gravă încălcare a disciplinei de partid.

Auziți; o gravă încălcare a disciplinei de partid...

La sărbătorirea recentă am văzut însă o lume care altădată n'ar fi putut încăpea la aceeași masă, ca nu cumva „disciplina” partidului să iasă șifonată. Am văzut aici, de data aceasta, numai Români cu aceleași idealuri în suflete, cu aceeași frățască înțelegere pentru tot ce e românesc.

Au vorbit mulți, dar în cuvintele nimănui n'am simțit vreo preocupare de bisericuță politică, toți solidari în a recunoaște că peste gândurile chinuitoare de altădată, impuse de posesia legitimației date de secretariatul partidului, există ceva permanent care ne ține sноп: *neamul și valorile lui*.

Concluziile intime trase din sărbătorirea luminoasei activități a profesorului I. Lupaș?

Continuare în pagina 3-a

Löwenbach

de I. Bozdog

Uneori ți se întâmplă ca după frământările și munca obositoare a zilei să adoști mulțumit și cu conștiința datoriei împlinite să-ți schițezi în gând pentru dimineața următoare continuarea cu și mai multă energie a lucrului întrerupt, dar dimineața să te trezești încurcat, confuz și fără nicio plăcere de muncă. Alteori, hărțuit și desgustat de micimea omenească și de stările false în fața cărora ești mereu pus, cauți refugiu în lumea sănătoasă a satelor, la izvorul nesecatei energii românești. Stând însă de vorbă cu această *mare mută*, simți că, în timp ce suprafața este netedă și reconfortantă, sub încrețirea undelor se petrec lucruri care pot fi cauză neliniștilor mai mari de mai târziu și te reîntorci cu un gust amar în gură și cu strângere de inimă, punându-ți aceeași logică și totuși pentru unii stupidă întrebare: *pentru ce?* și al *cui interes* e să se turbure seninul apelor?

Acestea mi-au fost stările sufletești când am plecat și m'am reîntors zilele trecute din frunza comună *Intorsura Buzăului*.

Străvechiu și mare cuib de muncă, suferințe și rezistență românească sub apăsătoare stăpânire ungurească, s'a păstrat curat de orice infiltrație străină, iar truda cinstită și robota de generații a brațelor a adus bunăstarea și mulțumirea după căderea administrației străine.

Popor muncitor de oieri și exploatare de lemn, țărănul de aici stă luni întregi în munți pentru ca din câștigul lui să trăiască și prospereze cei de acasă.

Respirați pe zeci de kilometri și împărțiți în numeroase cătune au păstrat totuși o sănătoasă viață morală, religioasă și națională, arătându-se prețutindeni urmele vredniciei lor în clădirile publice ce răsar și în cele particulare care se întrec în a lua forma și confortul civilizației.

Continuare în pagina 3-a

„Folclorul GAZETEI TRANSILVANIEI”

HENRY FORD

Secretul succesului

de Ion Opris

II.

Și acum să vedem care sunt acei factori care au stat la temelia succesului industriașului Ford.

Mai întâi, Henry Ford este fiul unui modest fermier din Dearborn, în statul Michigan (Statele Unite). Tatăl său dorea ca micul Henry să devină tot fermier, motiv pentru care genialul

Ford nu a urmat vreo școală secundară sau universitară.

Înainte deci ca Ford să fi cunoscut teoriile economice, numeroase și controversate, din a doua jumătate a secolului trecut, în inteligența precoce de copil s'a născut principiul ușurării muncii. Henry Ford, care în tot timpul se găsea în mijlocul muncitorilor angajați la ferma tatălui său, și-a dat imediat seama de greutatea muncii

lipsite de mașini, tractoare perfecționate și de alte unelte, care ar putea ușura mult efortul muncitorului.

Stăpânit de acest principiu al ușurării muncii prin perfecționarea tractorului mai întâi, Ford devine mecanic. Tot timpul el citește tot ce știința tehnică cunoștea pe atunci. Din mecanic, devenise rând pe rând, conducător de uzină la societatea Edison, proprietar de mic atelier mecanic unde-și construiește întâiul automobil, lucrând singur la confecționarea unui număr de piese, apoi fondează societatea Ford care, grație inteligenței sale la dezvoltarea cea mai mare cunoscută în istoria vieții economice mondiale.

Secretul succesului genialului Ford constă în a găsi mai întâi ce este bun de făcut și apoi a fabrica. Articolul ales să aibă utilitate generală și să fie la îndemâna oricui.

Ford spune: Punctul de plecare al oricărei fabricațiuni este articolul ce urmează să fabricăm. Uzina, organi-

Taina a șasea

de Bădicu Gheorghe

Este cununia. Din păcate mai sunt creștini slabi, care ocolesc, în loc să se împărească din harul și sfințenia. În vremea din urmă însă, se vede că și ei s'au convins că numai „căsătoria civilă“, încheiată în fața primarului, n'are putere morală asupra căsniciei. Și nu dă un temei tare și sfânt legăturii dintre bărbat și femeie, așa cum îl dă taina sfintei comunii, săvârșită de preot după legea și datina românească.

Căsătoria întâi de toate e o taină încheiată și în cer, nu numai pe pământ. Iar familia care n'a fost binecuvântată în casa Domnului este lipsită de cuprins sufletească, ea nu este un așezământ creștinesc.

Din norocire sunt tot mai puțini orașenii care socot că este de ajuns să-și dea consimțământul în fața notarului, să iscălească un proces verbal, — ca în America — și căsătoria este încheiată.

Astfel de căsătorii însă cam tot atât de ușor se destramă precum s'au încheiat. Sătenii noștri au înțeles să se scuture de aceste obiceiuri străine și idei primejdioase. Ei își păstrează credința și datinele lor strămoșești. Familia țărănească este o familie religioasă și nimic însemnat nu se întâmplă în sânul ei fără binecuvântarea bisericii. Iată de ce sănătatea trupeză și sufletească a țărănilor este mai tare și mai curată.

Ce scria la 1659 Amos Comenius despre stările dintr'o țară vecină

comunic. de Ion Lupas

Amos Comenius sau Komensky, vestitul pedagog, precursorul postulatului de educațiune obștească, pe care o socotea posibilă numai cu condițiunea de a fi împărțite de binefacerile ei toate păturile sociale ale unui întreg popor,* adresă la 1659 principelui transilvan Gheorghe Rakótzî II un memoriu (*Ad Serenissimum Principem Transilvaniae Georgium Racoci*) zugrăvea, în temeiul propriilor experiențe personale, stările dintr'o țară vecină, după cum urmează:

„Dragă țară ungară, aș vrea să spun tot binele despre tine. Dar trebuesc căutate pricinile, fără a căror cunoștință nu putem purcede la tămăduirea relelor. Pământul țării este bun și totuși se găsesc aci mulți, care flămânez, care pățimesc de boli molipsitoare și mor înainte de vreme... Ungurilor nu le place să muncească, ei iubesc trândăvia și traiul fără lucru; de aci urmează, că puțini dintre ei se deprind cu meșteșuguri mehanice mai fine, poartă puțină grijă și de gospodă-

rie. Cerșetoria și mizeria e la ordinea zilei; de aceea țara jumătate este pustie... Despre siguranța drumurilor și a proprietății nici vorbă nu poate fi, tâlhăriile la drumul mare sunt foarte frecvente. *Dau puțină atenție educațiunii; în întreg Regatul locuit de Maghiari nu există nici o școală cu limba maternă, unde copiii să poată fi deprinși în cunoștințe mai înalte și în bune moravuri. Neștiința se răsfață pretutindeni: în măestrile libere, în istorie, în filosofie, în medicină... Se nasc mulți copii, dar nu se îngri-*

jește nimeni de ei, să le dea putere de viață. Cauza numărului scăzut al copiilor: multe familii nu trăiesc laolaltă și nu au copii, fiindcă anevoie pot purta o căsnicie, deoarece fărădelegile domnilor feudali îi împiedică. Cei mai mulți trăiesc în concubinaj (traiu nelegiuit) împacându-și astfel poțtele desfrânate. Dacă se găsesc la ei puțini bătrâni, pricina este hrana cea proastă. În ținuturile locuite de Maghiari lipsesc medicii și farmaciile... Educațiunea este rea, tineretul nefiind crescut spre activitate vie. Aci nu învață, nu știe și nu voiește nimeni nimic cu temei... Cauza religiei destrămate și sterpe este împerejurarea, că religionea lor e reformată numai pe dinafară, nu pe dinăuntru, numai dogmele și ceremoniile, nu însă și practica vie a pietății (praxis pietatis). Pentru sporirea populațiunii ar fi un mijloc potrivit, dacă s'ar promova căsătoriile legitime, prin micșorarea sarcinilor publice și dacă legile privitoare la căsătorii ar fi respectate**)

Fruntea sus!

După fărâmarearea granițelor, pe care sângele jirifei și voiața noastră de untre, ni le dădu-se, ne-am ridicat din grăș lile unor ceasuri de sbucium, pentru ca, în trei ani, să dovedim altora că știm să fim Neam de ostași, care își apără pământul, de muncitori care își rodesc pământul, de creștini, care își însușesc de credință pământul, de europeni care își apără cu îndârjire libertatea, având conștiința că libertatea noastră stăjește Europa și legile civilizației.

Puțem să purtăm fruntea sus, fiindcă Neamul Românesc nu și-a făcut decât datoria.

** Răcz Lajos: *Comenius Sárospatakon*. Budapest 1931 p. 223-226.

Lux și risipă la sate?

Se vorbește mult în vremea din urmă de un anumit lux și risipă care s'ar fi ivit chiar și la sate. Sunt oameni — și mai ales femei — care nu vor să știe de vremuri grele, de crize cumplite. Ei risipesc banul fără milă și fără rușine. Unii-l risipesc cu amândouă mâinile, pe semne, pentru că l-au dobândit pe nemuncite. Sunt și de acei cărora le-a căzut averea ca o mană din cer, și o aruncă pe fereastră. Se spune că sunt chiar și văduve de războiu care se răsfăț în mândrețuri cu banii căpătați după „răposatul“, căzut pe front pentru țară.

Sunt atât de urite aceste vesti încât parcă nu ne vine să le credem. Dacă totuși ar fi adevărate atunci trebuie să le venim de hac.

Preoții și învățătorii, în loc să se tânguiască, mai bine să ia biciul dojenei și să stârpească răul din rădăcină. Risipitorii, fudulii și nesocotiții să fie înfierăți de pe amvon. Să fie huiduiți toți câți își bat joc de ban cheltuindu-l pe mătăsuri, pe catifele și atlasuri, care seacă punga și destramă casa. Într'o vreme când țara geme sub povara greutăților de războiu, luxul, lenevia și risipa de bani este o molimă, care trebuie stărpită. Conducătorii satului să dea pildă, contribuind cu cuvântul și cu fapta la îndreptarea moravurilor strictate.

(gh. t.)

Satul

Cu nuferril și papura în lacuri
Cântă satul din fluter și plânge
Și'n fumul vremilor arse'n ogeacuri
Toarce-și povestea de-azur și sânge.

Din stel, din piatră, din trudă'nălțat,
Vlaga fărânil și-a vieții v'a dat.
Voi l-ați mîntit frumos, l-ați polett,
L-ați pus sub tălpi, l-ați strivitt.

Ca teri și azi soborul întorn cocoril
De-l găsesc ars în vlers, frânt de trudă,
Cu nădejdea proptită'ntr'o rudă.
Vântule, unde ne sunt oratorii?

Sassu Ducșoara

Isprava lui Moș Mihai

— O amintire din copilărie —

În malul gârlei din marginea satului nostru își făcuse culcușul o vulpe. Băieții îi descoperiseră vizuina, dar nu era chip s'o prinzi ori s'o împuști. Șireată și prevăzătoare, vulpea se strecura noapte de noapte prin bălăriile grădinilor și jefuia cotețele oamenilor de găini, de-ți era mai mare ciuda. Unul din sătenii păgubași și-a dat cu părerea că ar fi bine dacă s'ar duce la bârlogul ei și ar afuma-o cu ardeiu. Fumul pișcător ar sili-o să iasă din culcuș și atunci ar fi ușor s'o toci în cap.

Zis și făcut. Cu un braț de ardeiu lute la subsuară au plecat

vreo trei inși, l-au așezat în gura vizuinii și i-au dat foc. Au astupat apoi cu pământ gura ascunzătoare și s'au pus la pândă, fiecare cu câte un ciomag în mână.

Când va răbufni vulpea afară, cu focul în cap, s'o pălească după urechi. Dar zadarnică le-a fost așteptarea. Când a simțit fumul de ardeiu vulpea a tuit-o pe una din răsufăltoarele ei ascunse și pe aci ție drumul.

Oamenii și-au pierdut răbdarea și crezând că vulpea o fi murit înăbușită au plecat către casă. Câteva săptămâni vulpea n'a mai dat pe la cotețe.

Într'o bună zi însă moș Mihai trecând pe la gârlă ce să vază? La gura vizuinii un pui de vulpe mic și roșcat. Omul se întoarse acasă, luă cu el un cățel mititel pe care-l avea în curte, o sfoară, un sac mare și o oală cu lapte prins. Inarmat cu acestea se așeză la vizuina vulpei. Legă cățelul de picior cu sfoara, îl mănji pe păr cu lapte acru și-i dădu drumul în vizuină.

Cei doi pușori de vulpe apropiindu-se de cățel au început să-i lingă laptele de pe trup. În vremea aceasta moș Mihai trăgea câte nițel de sfoara legată de piciorul cățelului și odată cu cățelul cei doi pui de vulpe, care nu se mai săturau de lins, au ieșit și ei afară. Atunci moș Mihai i-a luat binișor de urechi

Din lumea largă

Fibre textile din mare

Iarba de mare a fost întotdeauna o importantă materie primă, fiind de mult timp întrebuințată, datorită conținutului său de iod. Astăzi se scot din iarbă de mare substanțe folosite în alimentație, pentru hrana vitelor și îngrășarea pământului, apoi zahăr pentru necesități farmaceutice, materii cleioase pentru lipit, adausuri pentru săpunuri și produse cosmetice, precum și materii explozive. Intre timp a mai intervenit și o nouă, importantă modalitate de întrebuințare a acesteia și anume iarba de mare a devenit o valoroasă materie primă textilă. Prima fabrică pentru prelucrarea ierbii de mare în acest scop a fost deschisă în Norvegia sub conducere germană. Dintre toate părțile componente pe care le conțin algele brune, adevărata iarbă de mare, acidul algic pare a fi cea mai importantă, care este tors după prelucrarea sa, confecționându-se apoi din firele rezultate pânzeturile de excelentă calitate, asemănătoare mătăsii artificiale, foarte potrivite pentru haine și mantale de ploaie.

Cel mai vechiu petrol din Europa

Cu prilejul unor cercetări întreprinse asupra lutului albastru din Estonia, care este una dintre cele mai vechi roci din Europa, păstrându-și totuși un înalt grad de elasticitate, au fost găsite rămășițe de natura cărbunelui. Savantul german prof. Rüger din Jena a stabilit că aici este vorba de asfaltit, care n'a putut proveni decât din petrol. În Estonia au fost astfel descoperite cele mai vechi și încă vizibile urme de petrol. Această descoperire atât de interesantă din punct de vedere științific nu are totuși nicio importanță economică.

și i-a vârit în fundul sacului. A așezat apoi sacul la gura vizuinii și a început să strângă de coadă și de urechi puii de vulpe.

Puii chelălăiau cât îi ținea gura. Deodată apărură vulpea și cum sacul făcuse nițel întunec rec la gura vizuinii ea se repezi orbește tocmai în fundul sacului ca să-și scape puii. Atât i-a trebuit lui moș Mihai! A legat sacul la gură cu o sfoară, l-a încins cu brăul lui și hai-hai, târâș, cu burduful plin în sat. După câțeva vreme, lelea Marina, baba lui moș Mihai, purta la scurteică un guler mare, roșcat.

B. Gh.

Eroii noștri



Dulcan

GAVRIL ROȘCA

LOCOTENENT

Fost învățător în comuna Vulcan în anul șc. 1940-41

A cunoscut comuna Vulcan în anul 1940, refugiindu-se din com. Stăneștii de Jos (pe Ceremuș), jud. Storojineț, atunci când hoarele comuniste au invadat Bucovina.

După refugiu a fost utilizat ca învățător în comuna Vulcan, în care calitate a fost condus de o conștiință de adevărat apostol, punându-și toată energia tinereții întru luminarea celor mici ai neamului nostru.

Cu astfel de convingeri a îmbrăcat haina datoriei din prima zi a războiului. A luptat într'un batalion de Vânători de Munte din Târgul-Ocna, luând parte la ocuparea Cernăuțului, iar la trecerea Nistrului cade lovit de focul unei mitraliere dușmane în ziua de 18 Iulie 1941.

Dându-și sufletul în brațele comarazilor săi dragi, aceștia îl aduc pe pământul patriei și-l înmormântează cu cinste de erou în comuna Vasiliuți, jud. Hotin.

A fost decorat cu Coroana României în grad de cavaler și panglică de Virtute Militară.



Crearea unui atelier pentru tipografi culegători

La Strassburg a fost creat un atelier pentru tipografi și culegători, în care meseriașii tineri găsesc perfecționarea artei lor. Acest atelier este destinat să cultive faima pe care o avea altădată tipografia orașului Strassburg.

O căciulă de acum 3.500 de ani

Cu prilejul săpăturilor ce s'au făcut sub conducerea D-ului Karl Kersten la Harrislee în apropiere de Flesburg într'un mormânt ce datează din epoca de bronz, a fost descoperită printre altele și o căciulă bărbătească foarte bine conservată, care printre celelalte „produse textile“ aflate, este cea mai interesantă piesă.

Ceea ce este caracteristic la această căciulă este forma ei rotundă și tare, având în partea exterioară o bordură din fibre de lână foarte fine. Mai multe straturi de postav asemănătoare pâslei, dau acestei căciule o rezistență apreciabilă și o grosime de circa 1 cm. Mult timp modul de fabricare al acestei căciuli a fost o enigmă. Abia după îndelungate cercetări i-a reușit doctorului german Schlabows să descopere misterul cum a fost confecționată. Căciula din Harrislee este, prin felul în care a fost lucrată, o dovadă a artei lucrului manual din acele timpuri. S'a mai stabilit deasemenea că este vorba de o căciulă purtată în zile de sărbătoare de vreun războinic, căci soliditatea ei indică că ea în același timp era și un prețios auxiliar în lupte, fiind capul de lovitură.

Omul care vorbește peste 100 limbi

Docentul universitar Dr. Ferdinand Hestermann din Münster, în vârstă de 65 ani este învățatul care cunoaște peste 100 limbi și dialecte, printre care acelea vorbite în Nordul Africii, Australia și Țara Focului (din extremitatea sudică a Americii de Sud). Dr. Hestermann s'a stabilit în 1940 la Universitatea din Münster ca profesor și a înființat aci secția „Caucazul și limbile sale“ ca sub grupă a Seminarului oriental din Münster.

Actualități din Germania

Ucenicii unui mare atelier de reparatii ale Căilor Ferate au fabricat în timpul lor liber 17 000 de jocuri pentru soldații de pe front — șah, halma, păhărele de aruncat zari — care nu ocupă loc mult. 4000 din aceste jocuri au fost trimise funcționarilor căilor ferate din Est.

Strigături

culese de Sassu Ducșon

Mândrele care-s fălețe,
Nu să țin cu corobețe,
Ce să țin cu poale crețe
Și cu lităre ghe vin
Și cu turte din Hoghin.

*

Câche flori is pă pământ
Tăche trag la jurământ,
Numai floarea soarelui
Șeghe'n poarta raiului
Și tăt jughică pă flori,
Ca soacrilii pă nurori.

(Auzite dela Miara I. Com. Jușt Bihor 1940)

*

Lelița cu casa'n drum
Șede și vinde parfum.
Lelița cu casa'n colț
Șede și face negoț:
Eu mă duc să târguesc,
Ea mă roagă s'o iubesc.

(Auzită dela Manculea Șt. Daia Română, jud. Alba. 1939.)

*

Așa zice popa nost:
„Să nu mergi la fete'n post“
Preoteasa zice-așa;
„Mergi copile unde-i vrea
Și hai și la fata mea...
Ba la fată ca la fată
Și la mine câteodată.“

(Auzită dela Aug. Aldea Com. Pânădea T. Mică. 1939)

1) Din vol. în manuscris „Din comorile satelor“

Aviz

Cărțile, revistele, manuscrisele de articole și scrisorile destinate „Foi pentru minte, inimă și literatură“ se vor trimite la adresa d-lui Gh. Tulbure, Brașov, str. Dorobanților 13.

Ardealul meu...

Ardealul meu, leagănul meu,
Mă arde inima'n adâncuri
Că nu mi-e dat s'așin cu pieptul
Urgia ce din patru vânturi
S'abate peste vatra-ți sfântă,
Ce-a zămislit prin veacuri grele,
Ființa neamului ce-și poartă
Pe piscuri setea după stele,
Și-și ară'n sânge și sudoare,
Și cânt înlăcrimat ogorul,
La poala troiței, durată
Ca Cel de sus să-i afle dorul.

Dar trestie mi-e slaba fire
Și tot ce jalea-mi îți imbie
E sufletul ce mi se frânge
Și-a lacrimilor apă vie;
Ci ca neprihănită mumă
Îți cer să port durerea-ți toată,
Cu matca vieții-mi înfrățită,
Ca trupul împletit pe roată;
Subt inimă s'o port ca rodul,
Ca dragostea-mi să-ți dea puterea
Să'nduri osânda marei Vineri
Ce poartă'n miezu-i: Invierea.

Ana Voileanu-Nicoară

Din înțelepciunea indienilor

Mânia 'n oamenii cei buni
Se naște moartă, se topește;
In cei cuminiți un ceas trăiește
In semidocti trăiește luri,
Trei ani în proștii cei din gloată,
Iar în mișei, viața toată.

trad. de Gh. Coșbuc

Proverb Indian

Trei rele noi vedem:
Cei proști se tem de moarte,
Cei semiculți se tem de foame,
Iar bărbatul cinstit și plin de bine,
Se teme de rușine.

trad. de Gh. Coșbuc

